

ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

30 МАРТА (*) № 14. 1863 ГОДА.

СОДЕРЖАНИЕ: Правительственное Распоряженіе. Распоряженія Епархіальнаго Начальства: посвященіе во діакона; крещеніе магометанина; похвальный листъ п. Старостѣ. Церковные старосты въ Иркутскѣ въ 1863 году (окончаніе). Распоряженія по духовно-училищному вѣдомству: вступленіе въ должности; перемѣны; послѣдствія ревизіи Ирк. Д. Училища. Отчетъ Иркутской Семинаріи.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЕ РАСПОРЯЖЕНІЕ.

Государь Императоръ, въ 26 день января сего 1863 года, Высочайше утвердить соизволилъ всеподданнѣйшій докладъ Синода о бытіи настоятелю Лихвинскаго Покровскаго Добраго третьекласснаго монастыря, Ректору Калужской духовной Семинаріи архимандриту Герасиму (**), Епископомъ Старорусскимъ, викаріемъ Новгородской Епархіи.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

— 19 Февраля Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Пареніемъ, Епископомъ Иркутскимъ и Нерчинскимъ рукоположень *во діакона*; кончившій курсъ въ Иркутской Семинаріи, *Николай Ивановъ Соколовъ*, и опредѣленъ на Шодіаконскую вакансію въ Каедральный Соборъ.

(*) На Пасхальной Седмицѣ, ради величія праздника, выпуска Ирк. Епарх. Вѣдомостей не будетъ до 13 апрѣля.

(**) Георгій Ивановичъ, по родовой фамиліи—Поповъ, по измѣненной въ Иркутской Семинаріи—Добросердовъ, бывалъ священникомъ въ г. Иркутскѣ при Преображенской церкви. Теперъ оиъ, подъ именемъ Герасима, молитвенникъ обѣ Иркутскѣ въ санѣ Епископскомъ. Ред.

— Въ Успенской церкви г. Иркутска 13 числа марта чрезъ священника Иннокентія Громова просвѣщенъ св. крещеніемъ, прибывшій изъ Вятской партіи въ Иркутскъ на укомплектованіе войскъ въ Восточной Сибири, магометанинъ *Саибъ Курбаталевъ*, и нареченъ *Василіемъ*.

— Церковный староста Тункинской Покровской церкви крестьянинъ *Оддоръ Гавриловъ Томиловъ* за усердное и полезное служеніе награждается *похвальнымъ листомъ*.

ЦЕРКОВНЫЕ СТАРОСТЫ ВЪ ГОРОДѢ ИРКУТСКѢ ВЪ 1863 ГОДУ.

(окончаніе)

Вновь-выбранные на 1863, 1864 и 1865 годы:

5. При Спасской церкви—Иркутскій 3 гильдіи купецъ *Павель Дмитріевичъ Харинскій*.

6. При Прокопьевской церкви—Иркутскій 3-й гильдіи купецъ *Александръ Яковлевичъ Чуриновъ*.

7. При Воскресенской церкви—Почетный Гражданинъ, Селенгинскій 1-й гильдіи купецъ *Михайло Александровичъ Сибиряковъ*.

8. При Троицкой—Иркутскій купеческій сынъ *Василій Андреевичъ Литвинцовъ*.

9. При Архангельской—Иркутскій 2-й гильдіи купецъ *Александръ Ксенофонтовичъ Сибиряковъ*.

10. При Благовѣщенской—Иркутскій 2-й гильдіи купецъ *Николай Семеновичъ Котельниковъ*.

11. При Входеоіерусалимской кладбищенской—Иркутскій 2-й гильдіи купецъ *Димитрій Димитріевичъ Демидовъ*.

12. При Борисоглѣбской тюремной церкви—Иркутскій цеховой *Аванасій Степановичъ Алексеевъ*.

13. При Срѣтенской—Иркутскій мѣщанинъ *Хрисановъ Васильевичъ Брлскій*.

14. При Успенской—Иркутскій мѣщанинъ *Козьма Васильевичъ Астафеевъ*.

15. При Гласковской Иннокентіе-Николаевской—Иркутскаго казачьяго коннаго полка отставной казакъ *Димитрій Николаевичъ Мошелевъ*.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПО ДУХОВНО-УЧИЛИЩНОМУ ВѢДОМСТВУ:

— Кончившіе курсъ воспитанники Казанской Д. Академіи Яковъ Стуковъ и Андрей Старосивильскій, опредѣленные первый на должность помощника Ректора Семинаріи по Профессорской должности, въ Иркутскую Семинарію, а второй на должность Смотрителя и учителя въ Иркутское Д. Училище, — 12 февраля прибыли къ мѣсту ихъ назначенія, а 18 февраля вступили въ свои должности; занимавшіе же временно ихъ должности, освобождены отъ сихъ должностей.

— Тогда же Профессоръ Семинаріи П. Карновъ, согласно его желанію, 12 числа февраля освобожденъ отъ должности Библиотечкаря Семинаріи, и должность эта возложена на вновь прибывшаго Учителя Якова Стукова; а Учитель Аполлонъ Сѣроцинскій, согласно его желанію, 12 февраля освобожденъ отъ преподаванія Нѣмецкаго языка, съ возложеніемъ этой должности на Профессора Карпова.

— По случаю болѣзни Ректора Нерчинскаго Д. Училища Алексѣя Дубровскаго, исправленіе его должности 3 февраля временно поручено Инспектору того же Училища Ивану Благовѣщенскому.

Правленіемъ Семинаріи, по опредѣленіямъ отъ 21 февраля, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ:

— Объявлена благодарность обозрѣвавшему, по порученію онаго, въ минувшемъ году, при окончаніи курса, Иркутское Д. Училище Наставнику Семинаріи Виктору Благовѣщенскому, за усердное и усильное исполненіе возложеннаго на него порученія.

Въ слѣдствіе донесенія въ Правленіе Семинаріи обозрѣвавшаго въ іюль и августъ м. прошлаго года Иркутское Училище Учителя Семинаріи Виктора Благовѣщенскаго о послѣдствіяхъ ревизіи, объявлена благодарность исправляющему должность Смотрителя Училища священнику Григорію Шергину и Инспектору Училища Василию Мичурину, и признательность Учителямъ Добросердову и Болдонову, за усердную и полезную службу при училищѣ.

О Т Ч Е Т Ъ,

*прочитанный въ Иркутской Д. Семинаріи на публичномъ
испытаніи 16 іюля 1862 года.*

(Продолженіе).

Ш. Л И Ц А У Ч А Щ І Я С Я.

С О С Т А В Ъ.

Число воспитанниковъ здѣшней Семинаріи въ разные годы бываетъ различно. Къ началу настоящаго учебнаго года всѣхъ воспитанниковъ было 106 человекъ; изъ сего числа въ высшемъ отдѣленіи было 23, въ среднемъ 34 и въ низшемъ 49. Въ продолженіи настоящаго учебнаго года въ Семинарію вновь поступилъ въ среднее отдѣленіе 1 воспитанникъ, перемѣстившійся изъ другой Семинаріи. Изъ Семинаріи, по разнымъ причинамъ, вышло 16 человекъ. Изъ нихъ одинъ, именно: ученикъ средняго отдѣленія Иванъ Тарелкинъ, въ бытность свою на вакаціи въ селеніи Манзурскомъ, 12 сентября 1861 года умеръ, послѣ тяжелой простудной болѣзни; одинъ воспитанникъ, именно: ученикъ низшаго отдѣленія Алексѣй Шавровъ въ февралѣ мѣсяцѣ 1862 года перемѣстился для продолженія образованія изъ здѣшней Семинаріи въ Томскую, вмѣстѣ съ братомъ своимъ Учителемъ Семинаріи; 12 воспитанниковъ, по уважительнымъ причинамъ уволены въ Епархіальное вѣдомство, въ слѣдствіе ихъ прошеній, и два воспитанника, именно: ученикъ высшаго отдѣленія Иннокентій Шастинъ и ученикъ средняго отдѣленія Иннокентій Малковъ, уволены по распоряженію Семинарскаго Правленія, съ утвержденія Его Преосвященства. Такимъ образомъ къ настоящему времени всѣхъ воспитанниковъ состоитъ 91 человекъ. Изъ нихъ 22 человекъ, оканчивающіе курсъ, назначаются къ выпуску изъ Семинаріи и 1 ученикъ средняго отдѣленія увольняется по прошенію въ Епархіальное вѣдомство. Въ составъ низшаго отдѣленія Семинаріи на будущій учебный курсъ назначены къ переводу изъ Иркутскаго Училища 28 и изъ Нерчинскаго 16 человекъ.

(Продолженіе будетъ).

П Р И Б А В Л Е Н І Я

къ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

30 МАРТА № 14. 1863 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Празднованіе міра въ честь воскресшаго Спасителя міра. Иркутская паства подъ управленіемъ Архіереевъ тобольскихъ: Митрополитъ Антоній. Извѣстіе. Объявленіе.

ПРАЗДНОВАНИЕ МІРА ВЪ ЧЕСТЬ ВОСКРЕСШАГО СПАСИТЕЛЯ МІРА. (*)

Во всемъ Богоспасаемомъ нашемъ градѣ только и есть одинъ храмъ во имя Воскресенія Господня, въ которомъ мы нынѣ совершали богослуженіе. И вотъ, близъ этого храма, около его ограды, каждый годъ, какъ только приближаетъ се свѣтлый праздникъ Воскресенія Христова, воздвигается нѣсколько другихъ храминъ временныхъ, но на все продолженіе церковнаго празднованія Христу Воскрешему. И только что наступитъ свѣтлый праздникъ въ честь Воскресшаго, какъ около этихъ храминъ, и въ самыхъ храминахъ, начинаетъ стекаться такое множество народа—и мужчинъ, и женщинъ, и взрослыхъ, и юныхъ, что такого стеченія не бываетъ и въ самомъ храмѣ Воскресенія Христова; и каждый старается явиться сюда съ посильнымъ приношеніемъ.

Если бы я передавалъ то, что сейчасъ говорилъ вамъ, кому либо изъ христіанъ незнакомыхъ съ этимъ дѣломъ; то не малое, думаю, возбудилъ бы въ нихъ любопытство объ этихъ нашихъ

(*) Произнесено въ храмѣ Воскресенія Христова, въ храмовый праздникъ, 1862 года.

храминахъ близъ храма Воскресенія Христова, и о бываемыхъ въ нихъ, и около нихъ, въ свѣтлый праздникъ, собраніяхъ съ приношеніями. Что же это, пожелали бы узнать незнакомые съ нашимъ городомъ, что это за особыя храмины воздвигаются у нихъ православными, ради свѣтлаго праздника Воскресенія Христова, и близъ единственнаго въ ихъ городѣ храма въ честь Воскресшаго Господа? Вѣроятно, подумали бы они, это особенная какая нибудь дань благоговѣнія и любви признательнаго народа къ Воскресшему Благодѣтелю рода человѣческаго? Вѣроятно, это у нихъ какія нибудь временныя заведенія богоугодныя и благотворительныя, особенно пріятныя Воскресшему Господу? А это стеченіе народа на площади около Храма, въ храминахъ, вѣроятно съ цѣлю особенно праздничнаго прославленія Господа? Не изъ-за тѣсноты ли храма усерднымъ народомъ устроивается такое многоядное стеченіе близъ храма? А эти траты на ежегодное устройство храминъ вѣроятно отъ какихъ нибудь боголюбцевъ, особенно проникнутыхъ чувствомъ благоговѣнія и благодарности къ благодѣяніямъ Воскресшаго Господа? А эти приношенія отъ каждаго изъ приходящихъ, и большаго и малаго, вѣроятно по примѣру первенствующихъ христіанъ на вспоможеніе меньшей Христовой братіи, особенно любимой Господомъ?..

Какъ вы думаете, православные, что бы мнѣ отвѣтить на все эти догадки и вопросы по дѣлу о нашихъ строеніяхъ и собраніяхъ близъ этого храма, въ праздникъ Воскресенія Христа Спасителя? А придется отвѣчать за васъ не предъ людьми, а предъ самимъ Господомъ! Подтвердить лестныя для насъ догадки молчаливымъ согласіемъ? Совѣстно! Потому что это былъ бы вопіющій обманъ. Сказать прямую и откровенную правду, какъ и слѣдуетъ говорить служителямъ правды Божіей, что эти храмины у насъ не болѣе, какъ пристанища для любителей разгула; что эти сборища въ свѣтлые дни Воскресенія Христова совсѣмъ не ради Воскресшаго Христа Спасителя, а для празднословія, для игръ и потѣхъ, если для чего еще не хуже!

Какъ? Вопросать тогда съ изумленіемъ истинные читатели Во-

скресцаго! Такъ вотъ что вы настроили у себя близъ единственнаго въ вашемъ городѣ храма Воскресенія! Такъ, вотъ что у васъ лицомъ къ лицу съ такою святынею Дома Божія, въ которомъ, предъ совершаемою за васъ безкровною жертвою, со страхомъ предстоятъ архангелы и ангелы! Такъ вотъ въ чемъ вы вздумали выражать свою радость Воскресшему! Вотъ чѣмъ придумали воздавать Святѣйшему за Его неизреченныя благодѣянія, явленные ради васъ въ страданіи, Крестной смерти и Воскресеніи! Вотъ куда идутъ ваши приношенія, которыя, мы думали, собираются на меньшую братію Христову! Кто же это у васъ беретъ на себя заботы и траты на устроеніе такихъ заведеній? Неужели читатели Воскресцаго?

Скажите, православные, что бы мнѣ отвѣчать на это въ ваше оправданіе? А придется нѣкогда отвѣчать за васъ не людямъ, но Судіи всѣхъ Богу, когда Онъ паки придетъ на землю судити живыхъ и мертвыхъ!

Знаемъ, чѣмъ все это *нестроеніе* оправдывается въ мірѣ; но, возлюбленные мои, такъ ли тогда будетъ судить Господь, какъ судить теперь міръ, самъ осужденный отъ Бога? Теперь извѣстно, чѣмъ все это оправдывается въ свѣтѣ; но примется ли это оправданіе при томъ свѣтѣ, при которомъ начнутъ обличаться тайная и сокровенная сердца? Впрочемъ взглянемъ безпристрастнымъ окомъ и на обычныя въ мірѣ оправданія.

Защитники балаганныхъ собраній и потѣхъ утверждаютъ рѣшительно, что если недопустить этихъ открытыхъ сборищъ и потѣхъ, то народъ найдетъ себѣ въ тайнѣ не такія еще потѣхи, предастся, внѣ открытаго надзора, не такому еще разгулу.

Народъ православный! Слышишь, какое о тебѣ сужденіе нѣстунувъ твоей правственности? Народъ православный! Неужели въ самомъ дѣлѣ ты дошелъ до того, что тебя надобно удерживать такими отчаянными способами отъ поползновенія къ беззаконіямъ и преступленіямъ? И когдаже? Во дни свѣтлаго праздника! Народъ православный! Неужели ты въ самомъ дѣлѣ до того сталъ испорченъ, что если тебѣ, во дни твоего отдыха отъ тяж-

кихъ трудовъ твоихъ, не дозволить такого нехристіанскаго препровожденія времени; то ты, несмотря на святость свѣтлыхъ дней праздника Воскресенія Христова, ринешся и въ пьянство и въ распутство, какъ говорятъ о тебѣ пѣстуны твоей нравственности? А святая церковь, Матерь твоя, ожидала, что ты, во дни свободы отъ трудовъ своихъ, обратишься за утѣшеніемъ къ ея торжеству и веселію, которыя устроены въ ней, какъ подобаеть истинно великому празднику Господню.

Впрочемъ, странное явленіе! смотрю на сборища, вижу не однихъ зрѣлыхъ возрастомъ; тутъ есть не малое число юношей и дѣвъ: неужели же и имъ дозволяются балаганныя потѣхи изъ упомянутыхъ предосторожностей? Посмотрите, тутъ есть малые дѣти; дѣти возлюбленные! неужели и за васъ надобно опасаться съ пѣстунами народной нравственности, чтобы и вы не ринулись въ тайнѣ къ худшимъ, этихъ, потѣхамъ? Гдѣ же правда у этихъ предусмотрительныхъ защитниковъ балаганныхъ потѣхъ? А до насъ вотъ еще какіе доходятъ слухи, что съ этихъ-то балаганныхъ потѣхъ и расходятся туда, откуда воображаютъ отвлечь народъ этими нехристіанскими потѣхами.

Но положимъ, что предполагаемая предусмотрительность имѣла бы какое основаніе дозволить нечестивое препровожденіе праздника Господня для предостереженія отъ вищшаго нечестія, но нравственно ли это? Согласно ли съ святостію закона Божія? Възвѣшено ли на судѣ нелицепріятной совѣсти, что оскорбительнѣе для Господа,—то ли, когда скверный сквернится и еще (*); или когда непорочное сердце развращается соблазномъ, котораго не было бы видно, если бы онъ не былъ допускаемъ открыто? Ибо вникните безпристрастно, какими впечатлѣніями наполняются сердца отроковъ, посѣтителей этихъ открытыхъ балаганныхъ потѣхъ? Чему научатся дѣвы, среди вольныхъ обращеній одного пола съ другимъ, каковыя не считаются запрещенными при этихъ зрѣлищахъ? Чего наслушаются дѣти? И въ самомъ дѣлѣ не здѣсь ли, не при этихъ ли вольностяхъ въ обращеніи угла-

(*) Апок. XXII. II.

живается помысловеніе къ дальнѣйшимъ беззаконіямъ? Не здѣсь ли услужливость къ чувственнымъ удовольствіямъ даетъ обильную пищу страстямъ и ихъ удовлетворенію? Увы, и смотря сквозь пальцы на эти открытые соблазны нельзя не примѣчать, къ какимъ горькимъ послѣдствіямъ ведутъ эти игры и потѣхи, оскорбительныя для святости свѣтлыхъ дней праздника Господня! Ибо что это, какъ не своего рода биржи въ нравственномъ значеніи, съ своими ожиданіями и обѣщаніями, съ своими страхами и надеждами, съ своими хитростями и слухами.

Впрочемъ спросите у народа; онъ вамъ совсѣмъ иначе станетъ оправдывать свое пристрастіе къ играмъ и потѣхамъ во дни праздниковъ; онъ откровенно выскажется на ваши замѣчанія объ играхъ: какъ? Неужели нельзя повеселиться и потѣшить себя играми? Что же это и за праздникъ безъ веселія?

Но, други мои, сами разсудите, кто вы? Развѣ вы язычники какіе, что вамъ потѣшаться играми заимствованными отъ языческихъ праздниковъ? Кто вы? Васъ слово Божіе называетъ народомъ избраннымъ (*); это значитъ, что вы лучше всѣхъ народовъ нехристіанскихъ. А если бы посмотрѣли на васъ, при вашихъ балаганныхъ потѣхахъ, напр. еврей, или магометане, не сказали ли бы они тогда съ насмѣшкою: такъ вотъ какой у ихъ Христа народъ избранный! Васъ Слово Божіе называетъ святымъ народомъ; и точно, всѣ вы православные освящаетесь таинствами Христовыми; а вы во что обращаете свое освященіе? Вы облеклись въ таинствѣ крещенія въ Самого Христа; посмотрите же на себя, куда вы пришли въ этомъ облаченіи, предъ которымъ колѣно преклоняютъ ангели? Давно ли вы принимали въ себя Самого Христа въ таинствѣ причащенія? А теперь куда вы влечете съ собою Христа? Какъ сонаслѣдники Христу, вы имѣете виды на Царствіе Небесное; гдѣ же у васъ сочувствія къ чистымъ наслажденіямъ этого царствія, когда сердце ваше плѣнено такими наслажденіями, отъ которыхъ отвращается облагороженное чувство? Васъ Слово Божіе называетъ людьми обновленія;

(*) Петр. II. 9.

что же это за обновленіе, когда вы предаетесь играмъ и потѣхамъ, приличнымъ, какъ говорятъ, только народу *черному*. Какъ же вы думаете съ такою чернотою войти въ общеніе съ чистыми и свѣтлыми ангелами, и раздѣлять съ ними небесныя наслажденія. То, скажете, будетъ на небѣ; а теперь, что ваша жизнь, какъ не приготовительное воспитаніе для неба? Какія же чувства могутъ воспитаться этими балаганными потѣхами? Представьте, что какой нибудь мальчикъ, воспитанный въ грубыхъ привычкахъ, привыкшій находить удовольствіе въ грязныхъ наслажденіяхъ, введенъ былъ въ чертоги царскіе; годился ли бы онъ для жизни въ этихъ чертогахъ? Какъ же годными могутъ оказаться для чертоговъ небесныхъ воспитывающіе свое сердце наслажденіями въ балаганныхъ играхъ и потѣхахъ?

У насъ принято за правило—какъ не повеселиться, не потѣшить себя въ такой праздникъ? Что за праздникъ безъ веселія? Но, други мои, развѣ такое веселіе принесъ намъ Господь своимъ воскресеніемъ? Развѣ можно позволять себѣ веселіе въ праздникъ съ оскорбленіемъ Виновника праздника? А прочитали бы вы у пророка, какъ оскорбляется Господь подобными веселіями въ праздни-ки! Да, жалко за тебя становится, народъ православный, когда представишь, изъ какого мутнаго, нечистаго вреднаго источника ты черпаешь свои наслажденія!

И находятся же люди, можетъ быть и православные, которые рѣшаются готовить народу православному, ради свѣтлаго праздника Христова, такія нечистыя, омрачающія и святость и свѣтлость праздника удовольствія! И что страннѣе—дѣлаютъ изъ этой нечистоты родъ торговли, промысла! Добрые христіане ради праздника прекращаютъ и добрую торговлю, по заповѣди Господней; а здѣсь ради праздника открывается своя торговля—чѣмъ? Что выносятъ отъ этихъ балагановъ, въ своемъ сердцѣ, неразумные покупатели? Положимъ, что хотя одна душа вынесетъ оттуда соблазнъ; а что сказалъ Спаситель о единомъ малыхъ вѣрующихъ въ него? Сказалъ, что лучше было бы, если бы соблазнителю повѣсили мельничный жерновъ и потопили въ пу-

чинъ морской (*). И находятся же люди, которые рѣшаются водружать знамя свое, лицомъ къ лицу съ храмомъ Воскресшаго Господа, чтобы производить этотъ балаганный промыселъ; которые какъ бы нарочито противопоставляютъ свои сборища собранію храма Господня! Что, если бы хотя кто нибудь въ особенности, изъ тѣхъ, на которыхъ лежитъ обязанность *вразумлять безчинныя* (**), вразумилъ этихъ прислужниковъ страстей челоувѣческихъ, какъ они оскорбляютъ Господа тѣмъ, что, изъ-за выгоды земныхъ, строятъ пристанища, гдѣ осязательно-растлѣвается сердце челоувѣческое во дни самые святые и особенно посвященные Господу! Аминь.

ИРКУТСКАЯ ПАСТВА ПОДЪ УПРАВЛЕНІЕМЪ АРХІЕ- РЕЕВЪ ТОБОЛЬСКИХЪ.

МИТРОПОЛИТЪ АНТОНІЙ.

Пастырская заботливость Преосвященнаго Митрополита Антонія прежде всего высказалась въ напоминаніяхъ чрезъ духовныхъ заикачиковъ всеѣмъ православнымъ, чтобъ неупустительно исполняли долгъ очищенія совѣсти исповѣдію и св. причащеніемъ. Потомъ отъ 22 Іюня 1722 года въ Иркутскъ прислана была по этому предмету слѣдующая грамота:

«Божіею милостию православный Архіепископъ Митрополитъ Тобольскій и Сибирскій Антоній.

Всеѣмъ обще церкви святой Православновосточной Матере нашей въ Дусъ Святѣмъ благопослушливымъ чадомъ, обрѣгающимъ ся въ Богоспасаемомъ градѣ Иркутскомъ отъ Великаго Архіерея прошедшаго небеса Христа, Сына Божія, желающе благословенія, извѣстно творимъ, всемилостивѣйшаго Государя нашего отца отечествія, Его Императорскаго Величества Петра Великаго, самодержца всероссійскаго зайшолъ насъ всемоцнѣйшій указъ, по-

(*) Мат. XVIII. 6. (**) Сол. V. 14.

Благодареніе Господу! Въ нынѣшній праздникъ Свѣтлаго Воскресенія Христова благонастроенное чувство православныхъ не будетъ оскорблено видомъ христіанскаго *безчинія* едва не у порога храма Божія.

вѣвѣающій, дабы яко въ прочихъ Его Императорскаго Величества державы епархіяхъ, сице и въ епархіи Сибирской вси, кто токмо имя христіанское на себѣ носитъ, во время святаго четырехдесятодневнаго поста говѣли, ходили въ церковь, и исповѣдали предъ Отцемъ духовнымъ грѣхи своя, и причащались божественныхъ таинъ. Каковый Его Императорскаго Величества всемилостивѣйшій указъ, во всѣ епархіи сибирской городы, такожде и въ градъ Иркутскъ прежде мимошедшаго поста былъ отъ насъ посланъ. И буде кто отъ правовѣрныхъ тому душеполезному Его Императорскаго Величества указу повинувся, въ мимошедшую святую четырехдесятиницу говѣлъ и исповѣдался и причащался божественныхъ Таинъ, буди благословенъ. Кто же явился непокоривъ и преслушенъ, и нехотѣлъ исповѣдаться и причащаться, таковый долженъ заплатить штрафу уреченное число безотпустно; а буде кто вѣренъ въ своемъ непокорствѣ и расколѣ пребываетъ, церкви святой соединитися, исповѣдаться и причащаться не похотѣлъ, таковый долженъ есть платить штрафный окладъ сугубо, для чего отъ насъ нарочно учрежденный есть иркутского заказа судія, которому а бысте всякъ ослушникъ безъ всякаго отлагательства плательщики были уреченное число штрафу неизвиняючи себе никаковымъ извѣтомъ пастырско приказуютъ. И впредь не желаючи вамъ таковаго платежа упоминаемъ да бысте церкви святой не были противны, въ посты ходили до церкви, исповѣдались и причащались. *Вышеимянованный Митрополитъ рукою вл.» (власною)*

Къ новому Митрополиту начали являться въ Тобольскъ изъ разныхъ мѣстъ просители, желающіе поставленія во іереи и діаконы, но безъ всякихъ о себѣ свидѣтельствъ. По этому случаю Преосвященный Антоній предписалъ всѣмъ духовнымъ заащикамъ, чтобъ отсель ставленики были ими свидѣтельствованы, чтобъ о благодѣльномъ ихъ житіи было удостовѣреніе отъ прихожанъ, и принимаемо во вниманіе: не пришлые ли они изъ другихъ городовъ, не крѣпостные ли, не солдаты ли, не тяглыхъ ли отцовъ дѣти? И чтобъ заащики присылая безпрепят-

ственныхъ въ Tobольскѣ для рукоположенія, прилагали и удосто-
вѣренія о безпрепятственности за своимъ подписомъ и печатью.

Въ Tobольской Митрополіи не имѣлось надлежащихъ отчетовъ
ни о нравственномъ состояніи пасомыхъ, разбѣянныхъ по неиз-
мѣримому пространству Сибири, ни о церквахъ, ни о монастыр-
скомъ хозяйствѣ, ниже о числѣ монашествующихъ, потому Пре-
освященный Антоній, какъ для своего вѣдѣнія, такъ и для доне-
сенія вновь учрежденному Святѣйшему Синоду, озаботился со-
бирать всѣ потребныя свѣдѣнія посредствомъ довѣренныхъ лицъ.
Первое его по сему случаю распоряженіе состояло въ томъ, что
на другой годъ (1722) своего прибытія въ Tobольскъ, онъ по-
ручилъ архіерейскаго дома служителю Ивану Евстафьеву ѣхать
въ низовые города, въ Томскъ, Енисейскъ, Туруханскъ, въ Ир-
кутскъ, Нерчинскъ, на Киреньгу и въ Якутскъ, для переписи
монастырей и церквей, придѣльныхъ храмовъ, часовень, при
монастыряхъ служителей, скота и прочихъ угодій,—для приве-
денія въ извѣстность монастырскихъ и церковныхъ капиталовъ,
и для немедленнаго взыскапія накопившихся недоимокъ, слѣдую-
щихъ въ казну архіерейскую. Въ то же время М. Антоній стро-
го предписалъ, чтобъ священническіе и причетническіе дѣти со
всей Сибири, не исключая и Иркутскаго вѣдомства, высылались въ
Tobольскъ въ школу.

Оставались мѣста, недоступныя ревизіи Евстафьева, лежація
отъ Якутска по взморью ледовитаго океана до Заносья (Анадыра)
и Камчатки, въ которую хотя послѣ Архимандрита Мартиніана (*)
и былъ въ 1716 году посланъ изъ Tobольска Іеромонахъ Іосифъ
Лазаревъ; но его могильное молчаніе только что огорчало Митро-
полита, и Митрополитъ предписалъ Якутскому Архимандриту
Феофану, Іосифа изъ Камчатки выслать въ Якутскій монастырь,
а въ Зашиверскій и въ три Колымскіе острога, въ Алазейское
зимовье, въ Анадырскій и въ три Камчадалекіе острога послать
изъ Якутска священника, и велѣть ему: 1.) въ означенныхъ мѣ-

(*) Архим. Мартиніанъ убитъ въ Камчаткѣ между 1717 и 1718 годомъ
по наущенію какого-то казака.

стахъ дознать о количествѣ церквей, о времени построения каждой, о причтахъ и ихъ содержаніи. 2) Утвари и ризницамъ сдѣлать перепись. 3) Собрать съ каждой церкви *данныхъ* (*) денегъ по полтинѣ. 4) Сдѣлать перепись приходскимъ людямъ. 5) Составить метрическія книги и исповѣдныя росписи за 1723, 1724, и, буде умедлитъ, за 1725 годы. 6) Съ оказавшихся не бывшими у исповѣди, взять штрафы по именному указу 1722 г. сентября 24 дня, въ первый разъ съ разночинцевъ и посадскихъ по рублю, съ поселянъ по 10 денегъ, во второй вдвое, въ третій втрое; а упорныхъ выслать въ монастырь. 7) Сосчитать церковныхъ старость, и буде явится начеть, доправить; но дознать и объ особенныхъ заслугахъ старость. 8) Построенныя часовни разобрать (**), а имущество часовенное отдать въ приходскія церкви. 9) Безпотребное свѣщевозженіе предъ иконами на вѣншихъ церковныхъ стѣнахъ и надъ воротами запретить. 10) Отобрать отъ церквей и отъ мірянъ мѣдныя и оловянные иконы и кресты кромѣ крестовъ на персяхъ. 11) Изслѣдовать о незаконномъ вѣнчаніи священникомъ Якутской Николаевской церкви Алексѣемъ Стефановымъ мужей, отъ живыхъ женъ и женъ отъ живыхъ мужей, и вообще недопускать вѣнчанія въ родствѣ плотскомъ и духовномъ. 12) Выслать іеромонаха Варлаама подъ арестомъ въ Якутской Спасской монастырь, а весь скарбъ его запечатать, также и монаха Якутскаго монастыря Пахомія изъ Заносья (Анадырскя) выслать.

Въ какой бы малой мѣрѣ ни были выполнены всѣ предначертанія Митрополита Антонія, за всѣмъ тѣмъ они дали движеніе дѣламъ церковнымъ и въ Восточной Сибири. Доказательствомъ тому служить Камчатка. Лишь только узналъ Преосвященный Антоній, что въ этомъ отдаленномъ краѣ на всемъ полуостровѣ нѣтъ ни одной церкви, въ 1724 году послалъ туда изъ Тоболь-

(*) По указамъ патріаршимъ, каждая новопостроенная церковь и часовня облагались, смотря по доходамъ ихъ, пошлиною или данью въ пользу сперва архіерейскихъ домовъ, а съ 1738 года на содержаніе при тѣхъ домахъ школь.

(**) Указомъ с. Синода 1721 года существованіе часовенъ строго было воспрещено.

ска нарочнаго Іеродіакона Моисея съ грамотою къ Іеромонаху Іосифу Лазареву освятить въ церковь молитвенный домъ въ нижнемъ острогѣ; а между тѣмъ ходатайствовалъ у Синода о построеніи двухъ-придѣльной церкви въ Пустынѣ, основанной тамъ монахомъ Игнатіемъ Козыревскимъ. А когда этотъ монахъ, въ 1726 году, лично представился Митрополиту въ Тобольскѣ, тогда владыка изъ рассказовъ его совершенно ознакомился съ церковными нуждами Камчатскаго Полуострова, и сообразно сему усилилъ свои дѣйствія на пользу сего отдаленнаго края. (*)

ИЗВѢСТІЯ.

Въ Субботу Лазареву, 23 марта, Его Преосвященство; Преосвященнѣйшій Пареній служилъ Литургію въ Знаменскомъ женскомъ монастырѣ, и постригалъ двухъ сестеръ въ монашество, изъ коихъ одна-казначей монастыря, бывшая Уліанія Полкова, наименованная нынѣ Сусанною. Въ недѣлю Вай, 24 марта, Преосвященнѣйшій служилъ въ кладбищенской Вхоіоіерусалимской церкви, а въ день Благовѣщенія въ Благовѣщенской, по случаю храмовыхъ праздниковъ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Подписка на Иркутскія Епархіальныя Вѣдомости продолжается

(*) Желашіе имѣть подробное понятіе о началѣ и распространеніи христіанства въ Камчаткѣ, могутъ читать о томъ въ *Трудахъ Кіевской Академіи* за 1861 годъ въ Январ. и Феврал. книжкахъ, а также и въ особой брошюрѣ, которую можно пріобрѣсти въ Иркутскѣ у Протоіерея Прокопія громова, съ пересылкою за 75 к., а безъ пересылки за 50 коп. и въ Публичной Библіотекѣ гг. Вагина и Шестунова.

Въ Камчаткѣ, въ Большерѣцкой Успенской церкви есть Евангеліе, на которомъ по листамъ написано рукою Митрополита: *Року Божію 1754, мѣсяца февруарія 5 дня приложилъ книгу сію святое евангеліе за спасеніе души своей въ камчадалскую церковь успенія пресвятыя Богородицы преосвященный Митрополитъ Тобольскій и Сибирскій Антоній Стаховскій.*

и будетъ продолжаться во весь годъ, по преже объявленной цѣнѣ въ г. Иркутскѣ съ доставкою на домъ, безъ оклейки тетрадокъ 4 рубля, съ оклейкою 4 р. 50 коп., а въ другія мѣста безъ оклейки 5 р. и съ оклейкою 5 р. 50. за годовое изданіе изъ 52 номеровъ. Желающіе получать Вѣдомости могутъ относиться въ Редакцію оныхъ въ Иркутскѣ, въ домъ Каедральнаго Протоіерея Прокопія Громова, также ко всеѣмъ Благочиннымъ и священникамъ Иркутской Епархіи. Къ сему Редакція присовокупляетъ, что, согласно изъявленному отъ нѣкоторыхъ лицъ желанію, въ настоящее время она можетъ отпускать желающимъ номера вѣдомостей и въ розницу по 15 копѣекъ за каждый отдѣльный номеръ безъ оклейки, и 17 копѣекъ съ оклейкою, которые во всякое время можно будетъ получать отъ того же Протоіерея Громова. Но если бы номера въ розницу потребовались такими лицами иногородними, которые не участвуютъ въ годовой подпискѣ на Вѣдомости, то они или должны будутъ дѣлать кому либо довѣріе на получение требуемыхъ номеровъ изъ Редакціи, или прилагать для пересылки по почтѣ по 25 копѣекъ на номеръ.

Редакторъ, *Протоіерей П. Громова.*

Печатать дозволяется: Иркутскѣ, Марта 27 дня 1863 года.

Цензоръ, Семинаріи Ректоръ *Архимандритъ Дорозей.*

Печатано въ типографіи штаба войскъ.